

УДК 336.743:330.33(574)

**МОДЕРНИЗАЦИЯ ЭКОНОМИКИ И ПРОБЛЕМЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ
НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ**

© 2012

Т.Х.Д. Наджафи, докторант кафедры мировой экономики
Бакинский Государственный Университет, Баку (Азербайджан)

Ключевые слова: сущность экономической безопасности, международное разделение труда, стабильность, защита экономических интересов.

Аннотация: Защита экономических интересов независимого государства является самой важной задачей, стоящей перед нею. Экономические интересы защищаются именно с помощью факторов экономической безопасности. Для того чтобы уяснить понятие экономической безопасности, должны быть определены его основные компоненты (факторы). К этим компонентам, в первую очередь, относятся: защита государственного суверенитета, укрепление международных позиций страны, эффективное участие в международной финансовой и банковской системе. Для определения сущности экономической безопасности государства необходимо исследовать ее связь с такими понятиями, как развитие и стабильность. Развитие является одним из основных компонентов экономической безопасности.

Известно, что экономическое развитие дает возможность роста, усиления внешнего и внутреннего потенциала экономической безопасности. Всё это является предпосылкой для стабильности. Стабильность, в свою очередь, является основным фактором функционирования экономики как единой системы. С другой стороны, стабильность экономики отражает прочность и надежность ее элементов, внутрисистемные горизонтальным и вертикальные связи, способность экономики противостоять внутренним и внешним воздействиям. Экономическая безопасность, развиваясь в условиях неожиданных и трудно-прогнозируемых факторов, сама характеризуется ресурсами саморегулирования.

Сущность экономической безопасности можно определить как положение экономики и других неэкономических государственных институтов, дающих гарантию социально ориентированной политики, направленной на защиту национальных интересов и в определенной степени способствующей обеспечению потенциала благоприятного течения внешних и внутренних процессов. По-другому, экономическая безопасность это не только защита, но и обеспечение социально-политической стабильности в обществе со стороны государства, защита интересов местных производителей в соответствии с экономическим развитием, а также способность создания и обеспечения механизма ее реализации.

Идеология государства должна охватывать национальные интересы, стратегические приоритеты экономической и в целом национальной безопасности. Концепция экономического развития страны без научного и технического прогресса, не сможет обеспечить экономическую безопасность, сокращение бюджетного дефицита, приемлемый уровень занятости населения, рост уровня жизни и социальной защиты.

Одним из важных факторов, влияющих на темпы

экономического развития и тем самым заранее определяющих состояние экономической безопасности, является экономическая политика. Мера участия государства в экономической жизни, формы проведения экономической политики отличается. Основными направлениями экономической политики любого государства являются государственное предпринимательство, бюджетная политика, денежная политика, валютная политика, внешнеторговая политика и т.д. Характеризуя направления экономической политики государства, можно заметить, что с ростом удельного веса продукции, произведенной государственными предприятиями, темпы экономического роста изменяются. Как говорил американский экономист Леонтьев, рыночная экономика и предпринимательская деятельность являются рулем экономики. Без рулевого управления, рынок будет еще долго искать свою траекторию и направление развития, проходя через испытания и ошибки.

Известно, что стратегия развития национальной экономики, прежде всего, должна обеспечивать адекватную реакцию на угрозы социально-экономическому развитию страны на основе эффективной экономической политики государства. По мнению исследователей на макро, микро и мезо уровне во время реализации тех или иных хозяйственных решений любой экономической анализ должен основываться на положении о потенциальной национальной безопасности. Вместе с тем должно уделяться особое внимание и экологической безопасности. Поэтому необходимо, во-первых, провести экономический анализ преимуществ и недостатков исследуемого объекта каждого инновационного проекта.

Во-вторых, при анализе эффективности на всех ее стадиях следует учитывать социально-экономические, военные, экологические, демографические факторы, с

учетом нейтрализации всех отрицательных результатов, которые могут возникнуть при реализации данного проекта.

В-третьих, для обеспечения высокой экономической эффективности, необходимо двигаться в направлении оптимального уровня интересов государства, регионов, предпринимательских структур и в целом общества. Для этого на всех уровнях управления и хозяйствования требуется высокий уровень научно-экономического обоснования проектов, программ и социально-экономической стратегии. Реализация любого проекта считается целесообразным в том случае, если при прочих равных условиях, общественный доход превышает общественные издержки.

Стратегия развития национальной экономики должна отражать в себе все стороны социально-экономического развития. Это должно пониматься, как предварительное исполнение научно-обоснованных путей стратегического развития, осознание его как комплексного процесса. Так, образование и развитие материально-технической базы и производственных отношений нового общества представляет собой главные направления стратегии развития национальной экономики. Поэтому, одним из направлений стратегии национального экономического развития является правильная координация интересов социальных слоев, групп и в целом всего общества.

Известно, что экономические интересы реализуются не только во время проведения в жизнь экономической политики. Так, они претворяются в жизнь во всех сферах политики государства.

В условиях рыночной экономики, роль экономической политики как было отмечено выше, все больше возрастает, а это будучи объективным процессом, в первую очередь связано с формированием производственных отношений.

Исследователи, изучающие проблемы экономической безопасности, рассматривая ее различные аспекты, проводят классификацию по имеющимся условиям в различных странах и среди них всё чаще выделяют страны с переходной экономикой. Как будто тем самым, они хотят отметить актуальность и злободневность данной проблемы.

С.В. Степашин отмечает, что к объектам экономической безопасности относятся личность, общество, включая систему институциональных отношений в рамках государственного регулирования государственной и экономической деятельности. [5, с. 608; 639].

Автор, исследуя макроэкономические процессы с различных позиций, выделяет нижеследующее сегменты экономической безопасности:

- Экономическая безопасность в условиях разномасштабных конфликтов, с применением военной силы с политической точки зрения;
- Экономическая безопасность в условиях резкого противостояния в государстве-оппоненте;
- Экономическая безопасность в условиях изоляции, или, наоборот, в условиях высокой интеграции

экономики страны;

– Экономическая безопасность в условиях переходной экономики.

В направлениях развития экономики следует правильно увязывать особенности и единство экономической стратегии и тактики, являющейся их важной составной частью.

Единство целей и задач стратегии и тактики, как важной части экономической политики объединяет содержание принципов единства.

С другой стороны, у каждого из вышеуказанных моментов есть свои специфические особенности.

В целом, разработка социально-экономической концепции страны на перспективный период, непосредственно зависит от правильного научного обоснования линии экономической политики. Такая концепция является результатом правильных теоретических обобщений, фундаментального характера и анализа его ведущих тенденций. Разработка концепции создает основу для создания государственной экономической стратегии и ее теоретического фундамента.

Исследования авторов, анализировавших концепцию национальной безопасности, показывают силу национальной безопасности, как одной из важных теоретических основ успешного развития. Концепция национальной безопасности была разработана настолько тесно с концепцией национальных интересов, что на определенном этапе эти понятия стали пониматься, как аналогичные. Оба определения не смогли бы сформироваться без образования идеи национальной государственности. А сама эта идея, как не удивительно, будучи новым понятием, относится не к предыдущим периодам, а к началу нынешнего и к концу прошлого века. По Прохоренко – национальная безопасность «такое соответствие внешних и внутренних условий, влияющих на жизнь страны, когда критические опасности не существуют, либо же если такие опасности возникают, государство обладает способностью дать адекватную реакцию» [6, 70].

Следует отметить, что в соответствии с концепцией долгосрочного социально-экономического развития необходимо разработать более краткосрочную концепцию. Данная концепция должна учитывать как общие черты рыночной экономики, так и соответствующие особенности периода.

По нашему мнению, определяя стратегию развития национальной экономики, следует уделять особое внимание территориальным факторам, связанным с наземными и подземными богатствами и природными ресурсами.

Стратегия развития национальной экономики должна быть направлена на своевременное регулирование внутренних и внешних угроз, ускорение научно-технического развития производства, устранения бедности.

В исследованиях В. Медведева оценка положения, связанного с экономической безопасностью России, понятие национальной безопасности страны основывается на устранении угроз национальным государ-

ственным интересам и существованию самого государства. По внутренним и внешним причинам такие угрозы могут возникнуть в различных сферах общественной жизни. Именно, исходя из этого, возникают важные моменты понятия национальной безопасности. По мнению В. Медведева, определение приоритетов экономической безопасности должно быть свободно от интересов политической конъюнктуры, идеологических стереотипов и политических спекуляций. Поэтому что эти приоритеты должны отражать остроту реальных проблем, их значимость для существования страны, обосновывать свое место в экономической политике государства. В этом случае, охват всех сфер экономического развития вышеуказанными приоритетами не обязательно [3, с.3].

Еще Л. фон Тезау отмечал необходимость различия между экономической мощью и экономической безопасностью, а также между целями экономической политики и мероприятиями, направленными на защиту национальных интересов.

В целом, он склоняется к комментарию В. Хагера об экономической безопасности, то есть экономической безопасности подвергается угрозе только в том случае, если внешние экономические параметры будут способны разрушить благоприятную экономическую систему [1, стр.15]. Государственная стратегия по поводу национального экономического развития и его безопасности осуществляется на основе деятельности за-

конодательных и исполнительных, судебных органов, общественных объединений и т.д.

Наряду с системным подходом к механизмам реализации стратегии экономического развития, следует применять подход с учетом новых условий, реакции на вновь возникающие задачи, рассматривая их в концептуальном аспекте, т.е. как процесс реализации ускоренного социально-экономического развития в стране.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Маглакемидзе Т. «Технологическая безопасность и охрана интеллектуальной собственности в переходной экономике Грузии». Журнал «Финансы и кредит», №9 (123), 2003, стр.77. общ. Объем 76-79
2. Степашин С.В. «Экономическая безопасность Российской Федерации». Учебник// Под общ., ред. М, СПб, 41, 608с., 42, 639с.
3. Прохоренко И.Л. «Национальная безопасность и баланс. Баланс сил в мировой политике – теория и практика». М., 1993, стр.70
4. Медведев В. «Проблемы экономической безопасности России»// Вопросы экономики, №6, 1997, стр.3
5. «Основы экономической теории: политэкономический аспект». Учебник (отв. ред. Клишко Г.Н.). Киев, «Знання-Пресс», 2001, стр.68
6. Загашвили В. «Национальная экономическая безопасность»/ Обществ. Науки и современность. 1995, №2, стр.15

MODERNIZATION OF ECONOMY AND PROBLEMS OF NATIONAL ECONOMIC SECURITY

© 2012

T.H.D. Najafi, doctoral student in the global economy
Baku State University, Baku (Azerbaijan)

Keywords: the essence of economic security, the international division of labor stability, protection of economic interests.

Annotation: Protecting the economic interests of an independent state is the most important challenge facing her. Economic interests are protected is through the factors of economic security. In order to understand the concept of economic security shall be determined by its principal components (factors). These components primarily include: the protection of state sovereignty, strengthening the international position of countries participate effectively in the international financial and banking system. To determine the nature of economic security is necessary to examine its relationship to concepts such as development and stability. Development is a major component of economic security.